

“一刀平五千”与王莽的“讖纬之说”

■安徽安庆 陈璟

秦汉时期,社会思潮普遍盛行“讖纬之学”,它是经学神学化的儒家学说。“讖”是一种隐秘的语言,酷似密码图文,由学者或方士假托神仙圣人之言,预决吉凶,告人政事。讖书是占验书,“纬”是相对“经”而言的。纬书则记录和保存了大量关于神话民俗文化的文字资料,也是中国思想文化大综合运动的一个重要环节,对研究中国思想文化有重要的参考价值。《四库全书总目提要》记载:“讖者诡为隐语,预决吉凶。”“纬者经之支流,衍及旁义。”讖作为编造而成预示吉凶的隐语,后来在我国民间广泛流行,并逐渐演化发展为寺院或宫观求神问卜、求签等形式。

如图所示这枚酷似刀型、亦似钥匙造型的货币,名曰:“一刀平五千”,俗称“金错刀”。该钱青铜质,重36.3克,长75.2、宽29.1毫米。其身分环柄和刀身两部分,环柄为一方孔圆钱,环文上曰“一”,下曰“刀”,字口阴文,并皆以纯黄金嵌入,并打磨加工,被称之为“错金”工艺,这即是金错刀之名的由来。币身自上而下铸阳文“平五千”三字,其中“平”字是价值或等值的意思,即表示一枚刀



币价值等于五千元。先秦时期,燕齐等国所铸造的刀币与“一刀平五千”相比较而言,前者刀尖体薄,后者古拙稳重,复古秀美之风浓厚。币面铭文“一刀平五千”五字书写流畅,气势生动,毫不呆滞,犹如简牍之书竖版一气呵成,环柄与刀身焊接处痕迹丝毫不见。新莽钱币,钱文皆纤细,工艺极为讲究,钱币版别也非

常繁杂,但钱文大体以悬针篆为主,文体有精有粗,粗者文字平夷,制作较逊,精者轮廓斜削,笔画细挺。

居摄元年(6),王莽摄政,他利用讖纬符图,大肆宣扬“求贤让位”“汉历中衰,当更受命”“天告帝符,献者封侯”等讖言,并对献符之人,给予丰厚的赏赐,更有名为“哀章”的人,献来“金匮策书”至汉高祖庙,分为“天帝行玺金匮图”和“赤帝玺某传予皇帝金策书”,二书皆言王莽为真命天子,并附十一人之名及官衔。次日,王莽便入高祖庙拜受,御王冠即天子位,改国号为“新”,改元“始建国”。

“一刀平五千”铸造于西汉末年王莽摄政时期,是第一次币制改革的产物,关于此币的终结亦是讖纬之说使然。始建国元年(9),王莽建立“新”政权后,深度迷信讖纬之说的王莽害怕汉朝刘姓势力东山再起,认为“刘”字含有“金刀”凶煞之气,再次提出货币改革,把含有“金、刀”字样的“一刀平五千”“契刀五百”和“五铢”都废除了,因流通时间不长,这也导致后世所见“一刀平五千”存世量极为稀少。

王莽篡汉后,旋即废除五铢和刀币,改用“大泉五十”和“小泉直一”;始建国

二年(10)又实行第三次货币改革,成为“宝货制”,相比之前两次币制改革更为复杂化,以“五物六名二十八品”通行,五物是指金、银、铜、龟、贝五种币材,六名二十八品则指泉货六品、贝货五品、布货十品、龟宝四品、银货二品,再加上黄金;天凤元年(14)王莽下令实行第四次币制改革,也就是最后一次,废除大小泉币,改用货布和货泉、布泉。短短数年,进行了四次币制改革,混乱的币制虚值大钱的泛滥成灾造成严重的社会矛盾,连年灾荒民不聊生,短命的货币铸就短命的王朝,新莽政权迅速被农民起义军所推翻,这位“托古改制”的改革家王莽也落得身首异处的下场。

新朝末年,刘汉宗室刘秀,也就是后来的东汉光武帝,就曾以符瑞图讖在南阳起兵,即位后更是对讖纬之学推崇备至,宣布图讖于天下,儒家讖纬之学遂成为东汉统治思想的重要组成部分,具有高度的神圣性,讖纬之学进入全盛的发展阶段。当时用人施政、各种重大问题的决策,都要依讖纬来决定;对儒家经典的解释,甚至也要向讖纬看齐。讖纬在汉代的流行,是与汉代思想界天人感应、阴阳灾异泛滥分不开的。讖纬与经学的结合,推动了汉代经学的神学化。

新近发行的金银币新品种市场表现如何



世界遗产(平遥古城)金质纪念币150克

■上海 如意

今年4月至6月期间,中国人民银行先后发行六套金银纪念币,分别为2019吉祥文化金银纪念币一套7枚、2019年中国北京世界园艺博览会贵金属纪念币一套3枚、中国—俄罗斯建交70周年金银纪念币一套2枚、中国2019世界集邮展览熊猫加字银质纪念币一套1枚、中国书法艺术(隶书)金银纪念币一套5枚、世界遗产(平遥古城)金银纪念币一套2枚。这六套金银纪念币中,除了中国2019世界集邮展览熊猫加字银质纪念币一套1枚是计划外品种,其他都是计划中的品种。除去生肖题材金银币和熊猫金银币这两大固定品种,这六套金银纪念币新品种,已经超过全年发行计划的一半了。在金银纪念币市场行情比较冷清低迷的今年,集中发行这些金银纪念币新品种,其市场究竟会如何表现,相信应该是广大金银纪念币收藏投资者非常关心的。

就近期市场表现而言,金银纪念币新品种依然差强人意。在金银纪念币市场行情持续低迷不振的大背景下,集中发行面世那么多的金银纪念币新品种,加上这些金银纪念币的题材吸引力不太够,市场表现当然就不会太好,因为社会

资金能够介入的意愿依然不高。所以,这些金银纪念币新品种基本上都是高开走低的,其中,表现最为突出的是2019年中国北京世界园艺博览会金银纪念币,其中,最大发行量为20000枚的3克圆形铂金币,面世之初的市场价格为3200元,目前最新的市场价格仅为1400元,短时间里市场价格下跌了一半还多,当然,这是很极端的例子。目前不包含铂金币的金银套币市场价格为2500元,单银币价格为500元。

其他几款金银纪念币新品种最新的市场价格如下:2019吉祥文化金银纪念币中,一金一银组合的珠联璧合金银币3000元(3克心形金币)、一金一银组合的寿居耄耋金银币5100元(5克圆形金币)、两枚30克喜上眉梢银币1200元、一枚加厚的60克榴开百子银币1200元;中国—俄罗斯建交70周年金银纪念币最新的市场价格为5800元、单银币为770元;中国2019世界集邮展览熊猫加字银币550元;发行面世不久的世界遗产(平遥古城)金银纪念币,目前8克金币加30克银币的最新市场价格为4800元、单银币680元,150克金币95000元;中国书法艺术(隶书)金银纪念币,目前最新的市场价格分别为金银套币5100元,150克长方形银币最新的市场价格为4000元、三枚30克银币最新的市场价格为1600元。

金银纪念币新品种集中发行面世高开走低已经是预料之中的事情了,虽然如此,收藏投资者也不用过于悲观,目前金银纪念币新品种的市场表现低迷,主要是行情长期不振的结果,中国人民银行近年来已经采取了一系列的救市举措,收藏投资者应该相信物极必反的道理。作为利好,从金银纪念币新品种减量方面来说,同为世界遗产的三孔金银纪念币,刚刚发行面世的平遥古城金银币就大幅缩量,8克金币只有三孔金币的50%的量,30克银币为其40%的量,150克金币则为其75%的量,并且还取消了150克银币和1公斤银币这样2个规

格的品种。

尽管金银纪念币行情总体上不容乐观,不过,依然有亮点可循。如受外围黄金市场行情影响,熊猫金币市场价格就走出大幅上涨态势。近期国际市场上黄金的价格持续上涨,目前已经达到每盎司1420美元左右的价位,随着黄金价格的不断上涨,2019版和其他近年发行的熊猫金币市场价格也不断上涨,以2019版熊猫金币为例,其目前最新的市场价格已经达到18500元处,相比较今年最低时的市场价格16200元,涨幅明显。同样的2019版熊猫30克金币,其市场价格也从今年最低时的8300元上涨至目前最新的9600元处,涨幅超过10%。前期投资熊猫金币者,都成为赢家。与熊猫金币的市场表现不同,熊猫银币的市场表现要弱不少,上涨不多,目前2019版熊猫30克银币,其最新的市场价格为144元、最便宜的熊猫银币仍然是2015版熊猫30克银币,其最新的市场价格为130元、2019版熊猫1公斤银币,其最新的市场价格则为5400元,这一价格也维持了一段时间了。

金银纪念币新品种需要等待其市场价格跌不动时再考虑买入,熊猫金币则要时刻关注国际市场上黄金价格的趋势。



中国—俄罗斯建交70周年纪念银币30克



五代永隆通宝背闽钱

■福建石狮 王国良

五代初期,王审知继其兄王潮占据福建,受后梁政权封闽王。王审知为政清明,其治下百姓亦安居乐业。然而在他之后,一连串残酷的王位之争接连上演,几无宁日。长子延翰嗣立后被次子延钧所杀;延钧在位十年,又被其子继鹏(即位后改名昶)所弑;三年后,控鹤都将连重遇等迎立审知三子延羲,杀昶,改元永隆。永隆年间,审知四子延政于943年在建州自立称帝,国号殷,改元天德。第二年,延羲被连重遇所杀,延政趁机欲吞全闽。而两年后(945),又为南唐袭灭。这一时期王朝更迭频繁,民不聊生,不过期间铸造的一些古泉品种,却在中国钱币史上留下了浓重的一笔,永隆通宝钱就是其中之一。

永隆通宝形制与闽开元一脉相承,系用陶范所铸,相对而言铁钱存世较多,铅钱、铜钱少见。如图所示这枚永隆通宝背闽钱,是钱币收藏家吴根生2002年捐给吴江博物馆的。该钱表面布满锈色,钱文字迹清晰可辨,淳朴古拙的形貌,仿佛向世人述说着当年的历史烟云。